Міністерство освіти і науки України
Інститут інноваційних технологій і змісту освіти
V Всеукраїнська учнівська олімпіада з російської мови та літератури
Завдання з російської мови для 10 класу
Завдання з російської мови для 10 класу

1. Задание (6 баллов).

Назовите слова, зашифрованные в загадке:

Я цвет одинаковый часто имею:

И с Г зеленею, и с К зеленею.

Но с К вам со мною рискованно быть,

Могу и до слез довести, и убить.

Как называются зашифрованные пары слов? На каком фонетическом явлении основана загадка?

	Правильные ответы
	Количество баллов

	В загадке зашифровано 2 пары слов: луг (поляна) – лук (овощ), лук (овощ) – лук (оружие).
	1

	В первой парелуг (поляна) – лук (овощ)слова являются омофонами. Омофоны [гр.homos одинаковый + phone голос, звук] – слова,одинаково звучащие,но имеющие разное написание.
	2

	Во второй паре лук (овощ) – лук (оружие) слова являются омонимами. Омонимы [гр.homonyma<homosодинаковый + onyma, onoma имя] – слова, имеющие одинаковое звучание и написание, но различное значение.
	2

	Фонетическое явление, на котором основана загадка,  оглушение согласных в конце слова.
	1


2. Задание ( 6 баллов).
Чем отличается графолог от графомана, а кинолог от киномана?
	Правильные ответы
	Количество баллов

	Графолог (от греч. gráphō– пишу и lógos– учение) – специалист, изучающий почерк как отражение свойств характера и психологических состояний человека.
	1,5

	Графоман (от греч. gráphō– пишу и manía– страсть, влечение) – человек, болезненно пристрастный к писанию, к пустому многословному сочинительству.
	1,5

	Кинолог (от греч. kyōn (kynos)– собака и lógos– учение) – специалист, изучающий собак.
	1,5

	Киноман (кино – сокращот греч. kinematos – движение, mania – страсть, влечение) – человек, страстно увлечённый киноискусством.
	1,5


3. Задание (6 баллов).

«Не нагибайся так, не нагибайся! Упадёшь!» – предупреждает жена, следя за действиями мужа; «Подними бумажку, а то мне нагинаться трудно», – обращается бабушка к внучке. «Нагибайся ниже, а то гриба не увидишь», – поучает дед внука. В живой речи мы довольно часто встречаемся с такими выражениями. А как правильно: «нагибаться» или «нагинаться»? Аргументируйте свой ответ.
	Правильные ответы
	Количество баллов

	Для того чтобы ответить на вопрос, подберём однокоренные слова: нагнуть / нагибать, разогнуть / разгибать, изогнуться / изгибаться, перегиб, гибкий, загнуть, негибкость, перегнувшись, огибая, согнув, выгибание и т. п.

Корень-гин- не встретился ни в одном из них. Корень в этих словах существует в двух вариантах: -г- (согнуть, нагнуть, разогнуть, перегнуться) и -гиб- (огибать, нагибать, разгибать, загибаться, перегиб, выгибание). Каждый из двух названных вариантов появляется в строго определённых случаях: первый – в глаголах совершенного вида (что сделать? – разогнуть, изогнуться, выгнуть, отогнуть), а второй – в глаголах несовершенного вида (что делать? – разгибать, изгибаться, выгибать, отгибать).
	4

	Следовательно, правильный вариант – нагибаться.
	2


4. Задание (6 баллов).

Репортаж о спортивных соревнованиях в газете заканчивался так:

Особенно удачно выступали Шевченко, Ковтун, Калита. Все трое включены в состав сборной Украины по плаванью.

Определите, в состав какой сборной – мужской или женской – включены соревновавшиеся. Аргументируйте свой ответ.

	Правильные ответы
	Количество баллов

	Соревновавшиеся Шевченко, Ковтун, Калитавключены в состав мужской сборной по плаванию.
	2

	Все собирательные числительные сочетаются с одушевлёнными существительными мужского рода и не сочетаются с существительными женского. Грамматическая категория рода в данном случае соотносима с биологическим полом лиц (спортсменов).
	4


5. Задание (6 баллов).

Прочитайте отрывок из стихотворения Алексея Константиновича Толстого. Определите, какую синтаксическую функцию выполняет каждое из выделенных слов? Какой частью речи является? Какой морфемой является в них конечный гласный?

Утром небо ясно и прозрачно,

Ночью звёзды смотрят так светло;

Отчего ж в душе твоей так мрачно
И зачем на сердце тяжело?

	Правильные ответы
	Количество баллов

	Ясно и прозрачно – именная часть составного именного сказуемого, краткие прилагательные, конечный гласный – окончание.
	1,5

	Светло – обстоятельство, наречие, конечный гласный – суффикс.
	1,5

	Мрачно – главный член части сложного предложения, подобной односоставному безличному предложению, наречие (категория состояния), конечный гласный – суффикс.
	1,5

	Тяжело – главный член части сложного предложения, подобной односоставному безличному предложению, наречие (категория состояния), конечный гласный – суффикс.
	1,5


5

